



Question - समाजशास्त्र तथा राजनीति शास्त्र में संघर्ष
आयत को व्याख्या कीजिए।

समाजशास्त्र तथा राजनीति शास्त्र में
समानता तथा विभिन्नता का अर्थ।

Ans - समाजशास्त्र तथा राजनीतिशास्त्र एक दूसरे
से कानिष्ठ रूप से संबंधित हैं। यहाँ कहा
है कि माक्स गिंसबर्ग ने कहा है कि "सामा-
जिक दृष्टि से समाजशास्त्र की मूल्य जो
राजनीति एवं इतिहास दोनों में है।"
समाजशास्त्रीय दृष्टिकोण के अभाव में राजनीतिशास्त्र
का अध्ययन अपूरा ही रहेगा वार्नर के अनुसार
"समाजशास्त्र तथा आधुनिक राजनीतिशास्त्र एक
दूसरे के विषय में सर्वाधिक महत्वपूर्ण बात यह
है कि पिछले कई दशकों में राजनीतिक सिद्धांत में
जो परिवर्तन हुए हैं वे सभी समाजशास्त्र द्वारा
अंकित तथा सुझाए गए विकास के अनुसार
ही हुए हैं।"

समाजशास्त्र तथा राजनीतिशास्त्र में समानता:-

- (i) समाजशास्त्र तथा राजनीतिशास्त्र दोनों ही
समाज में मनुष्य के व्यवहार तथा प्राविक्रियाओं
का अध्ययन करते हैं। प्रासिद्ध विद्वान आरतु
के अनुसार "मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है।"
- (ii) सामाजिक जीवन तथा राजनीतिक जीवन
एक दूसरे से आपाधिक जुड़े हुए हैं।
जी. डी. जी. कोलिन के अनुसार "राजनीतिक
जीवन तथा समाजशास्त्र एक ही आकृति
के दो रूप हैं। इसी तथ्य को स्पष्ट करने
के लिए जी. डी. विल्सन ने कहा है कि



" यह आवश्यक स्वीकार कर लेना चाहिए कि आम तौर पर यह केंसला करना कठिन हो जाता है कि विशिष्ट क्षेत्रों के समाजशास्त्री, राजनीतिशास्त्री या दर्शनशास्त्री क्या मान जाय ?

(iii) समाजशास्त्रीय संस्थाओं राजनीतिक संस्थाओं के स्वरूप तथा प्रकृति समाज के स्वरूप तथा प्रकृति से निरधारित होते हैं। गिडिंग के अनुसार "मिस एचबर्ट को पहले समाजशास्त्र के मुख्य सिद्धान्तों का ज्ञान न हो उसे राज्य के सिद्धान्त की शिक्षा देना बेमानी है, जो कि न्यून-के गति सिद्धान्त को न जानने वाले को समाजशास्त्र या समाज विज्ञान की शिक्षा देना।"

(iv) मनुष्य के सामाजिक तथा राजनीतिक जीवन में अत्याधिक पारस्परिकता तथा अंतर निर्भरता पायी जाती है। योनी ही एक दूसरे पर प्रभाव डालते हैं। एसिड विद्वान गिडिंग के अनुसार यह कहा जा सकता है कि समाजशास्त्र की उच्चतम राज्य के आन्तरिक-मध्य संस्थाओं के अध्ययन हेतु राजनीतिक अन्वेषण के क्षेत्र में विकास के परिणामस्वरूप हुई। उदाहरण के लिए परिवार या सम्पत्ति के स्वरूप और संस्कृति और सम्पत्ति के अन्वेषण जैसे आन्तरिक, धर्म और कला



में सामाजिक व्यवस्था माने जाते हैं तथा एक दूसरे के सदस्यों में इसका अन्तर्गत किया जाता है।

समाजशास्त्र तथा राजनीति शास्त्र में विभिन्नता का अर्थ अन्तः -

(1) समाजशास्त्र का अर्थ तथा क्षेत्रफल राजनीतिशास्त्र की अपेक्षा अधिक व्यापक तथा विस्तृत है। समाजशास्त्र में सभी सामाजिक संस्थाओं का अध्ययन किया जाता है जबकि राजनीति शास्त्र में राज्य तथा सरकार के संगठन का ही अध्ययन किया जाता है। "राज्य के अनुसार" राजनीतिशास्त्र मानव समुदाय केवल एक रूप राज्य से संबंधित है; समाजशास्त्र मानव समुदाय के सभी रूपों से संबंधित है।

(ii) समाजशास्त्र के द्वारा जीवन के सामान्य पक्षों का अध्ययन किया जाता है जबकि राजनीतिशास्त्र जीवन में किन्हीं विशिष्ट पक्षों का अध्ययन करता है। "विशेषज्ञ के अनुसार" समाजशास्त्र मनुष्य का सामाजिक जीवन के रूप में अध्ययन करता है। जबकि राजनीतिक संगठन सामाजिक संगठन का एक विशिष्ट अवस्था होता है; अतः राजनीति शास्त्र समाजशास्त्र की अपेक्षा अधिक विशिष्ट शास्त्र है।



(iii) सामाजिकता का दृष्टिकोण

समझ है तथा यह चेतन व अचेतन दोनों ही अवस्थाओं का अध्ययन करता है जबकि राजनीतिशास्त्र का दृष्टिकोण एक पक्षीय है तथा यह केवल चेतन अवस्था का ही अध्ययन करता है।

(iv) सामाजिकशास्त्रीय अध्ययन तथा

मानव जीवन के समस्त क्षेत्रों के लिए सामाजिक है जबकि राजनीतिशास्त्र का ज्ञान केवल राजनीति के लिए सामाजिक है।

(v) सामाजिकशास्त्र के अन्तर्गत सामाजिक

संरचना तथा विचारन की अर्थव्यवस्थाओं का अध्ययन किया जाता है जबकि राजनीतिशास्त्र में मुख्य रूप से राज्य तथा सरकार का अध्ययन किया जाता है जो मूल रूप से संगठित संस्थाएँ हैं।

अतः गिब्स का मत है कि "दोनों विज्ञानों

में हम कर सकते हैं कि "दोनों विज्ञानों

वास्तविक सीमाएँ अनसनीय रूप

परिभाषित नहीं की जा सकती।"

कुछ-कुछ तर्क द्वारा ही सीमाओं

का अतिक्रमण करती हैं लेकिन "दोनों

के बीच एक स्पष्ट सामान्य भेद है।"

25/06/2021

DR. Vinit Kumar Singh

Asst Professor

Guest Faculty

Part Time

Dept of Sociology